

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程

助力“百千万工程”

广东省妇联举办妇女干部 高质量发展能力提升培训班

为贯彻落实广东省高质量发展大会精神,学习浙江省“千万工程”和“美丽庭院”创建经验,进一步促进妇联干部创新理念、提升工作能力和综合素质,团结引领广大妇女投身“百千万工程”和绿美广东生态建设,4月23日至27日,广东省妇联系统干部高质量发展能力提升培训班在浙江大学举办,省妇联及各地妇联组织近80名妇女干部参加培训。

广东省妇联党组成员、副主席罗敏表示,全省妇联正在着力构建新时代高质量妇联工作体系,对妇联干部自身能力提出了更高要求,希望广大妇联干部学思并重,积极将学习成果转化运用到实际工作中,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列贡献巾帼力量。

■新快报记者 方轶 通讯员 黎浩标

提升干部能力 构建高质量妇联工作体系

4月23日上午,广东省妇联系统干部高质量发展能力提升培训班举行开班仪式,广东省妇联党组成员、副主席罗敏作开班动员讲话。

罗敏表示,在省委、省政府的坚强领导下,全省各级妇联组织在优化政策环境、夯实服务阵地等方面取得了显著工作成效。其中,省妇联推动“美丽庭院”创建、妇女创业贷款等纳入省委乡村振兴和“百千万工程”的重要任务;联动多部门开展“绿美广东巾帼行动”、“美丽庭院”创建工作、创业就业促进行动等;推动创建了一批国家和省级巾帼创业基地,打造了一批省级女大学生创业实践和就业实习基地,成立了巾帼科技助农服务团,为推动妇女发展营造良好的政策支持体系和社会氛围。她表示,各地妇联组织结合实际创新完成“自选动作”,妇联工作亮点纷呈,推动了妇女发展工作品牌进一步提升。

今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,是落实中国妇女十三大部署开局之年,还将召开广东省妇女第十四次代表大会。罗敏对今年省妇联的重点工作提出要求,她表示,今年全省妇联要聚焦高质量发展,继续抓好妇女创业小额担保贷款贴息项目、“美丽庭院”建设、“金凤展翅”计划、大湾区科学论坛女科学家分论坛和全国巾帼家政服务职业技能大赛等重点工作,强化调研,用好平台,优化服务,多方联动,形成合力,确保各项工作扎实推进。她强调,全省妇联正在着力构建新时代高质量妇联工作体系,对妇联干部自身能力也提出了更高要求。妇联干部要切实提高政治站位,充分认识这次高质量发展能力提升培训班的重要意义,切实增强学习的紧迫感和自觉性,要学思并重、知行合一,回去后将学习与实际工作相结合,将更多的学习成果转化运用到实际工作中,推动各项工作有实效,出实绩。

名师大咖授课 学员评价“前沿理论盛宴”

为最大化学习效果,广东省妇联对这次培训课程进行了精心设计,邀请五位知名专家开展理论授课,安排8个现场教学点让学员亲身感受,理论课与现场教学穿插进行,有利于学员更好地将理论应用于实际,将学习成果转化成工作效果。

浙江省政府咨询委员会委员胡豹结合一个个生动的浙江实践讲述《习近平总书记“三农”工作重要论述与全面推进乡村振兴》,并对广东乡村振兴工作提出乡村资源再挖掘、乡村产业再培育、乡村空间再优化等建议。浙江大学生态规划与景观设计研究所所长严力蛟围绕《生态文明和美丽中国背景下的县域融合发展》,结合浙江实践详细阐述了生态文明和美丽中国的深刻内涵、

县域城乡融合的必要性和重要性以及两者的内在关联。浙江大学中国农村发展研究院教授顾益康结合“千万工程”开展历程讲述了浙江乡村发展的伟大成就与经验启示。

浙江农林大学风景园林与建筑学院教授徐斌主持了多个浙江省重点项目规划设计,他针对广东省妇联推动“美丽庭院”工作的实际需求,围绕《创美庭院助力美丽乡村建设》开展授课,通过一个个实际案例深入浅出地讲解“美丽庭院”的文化内涵与打造技巧。在浙江大学城市学院计算机与计算科学院副院长陈观林的课程《如何应对人工智能的挑战》中,杭州城市大脑项目为城市管理带来的变革,为市民和游客带来的便利和好处引起了学员们的广泛兴趣。

“这次培训中,各位教授大咖从不同角度讲述‘千万工程’的伟大成就与经验启示,深入浅出讲解理论逻辑和实践路径,提出丰富独到见解和前瞻性观点,可谓前沿理论盛宴。”梅州市妇联党组成员、副主席侯可筠说。英德市妇联党组书记、主席王莉娟表示,这次高水平的理论学习令她受益匪浅,回去后将就此次学习内容向基层妇联干部进行宣讲和传达,促进英德市妇联组织综合素质和能力的整体提升。同时要强调整研,摸清家底,结合英德市两个百亿项目、打造“研学之城”等中心工作目标,精准施策,充分发挥妇女的巾帼力量,继续大力推进“美丽庭院”工作,为英德市“百千万工程”作出应有的贡献。

深入现场教学 推动学习成果转化工作效果

为了让学员亲身感受“千万工程”的伟大成就,更好地将理论用于实际工作,这次培训安排了杭州市径山村、梅林村,湖州市德清县五四村、高峰村,安吉县余村、大竹园村等明星村和梦想小镇共8个现场教学点,让学员从不同角度亲身感受

“两山理论”、生态建设、“美丽庭院”、三产融合、数字乡村、未来乡村等理论的生动实践。

其中的径山村在20年前是个贫困村,近年来,通过深入实施“千万工程”,依托良好的生态资源和历史悠久的禅茶文化,做深做实茶生态、茶文化、茶科技三篇文章,以一片茶叶富一方百姓。2023年,径山茶产值超4.4亿元,品牌价值达31.65亿元。在径山村的发展中,妇女群众发扬奋斗精神,成立巾帼共富工坊、茶仙子文化代言团、茶嫂靓队、茶姑姑文体队、茶婆婆民宿工坊等“美丽代言人”,传承传统技艺,弘扬茶文化,助力茶产业发展。

德清县莫干山镇五四村深入实践“绿水青山就是金山银山”理念,大力建设“花漫五四美丽庭院”,鼓励农村家庭打造环境优美、特色鲜明的自家小院,持续改善乡村人居环境,助力美丽乡村升级。走进莫干山镇高峰村,家家庭院月季绽放,小菜园、小花园打理得井井有条,多户人家门口设置共享小摊位,摆着主人新鲜采摘的蔬菜、手工制作的特色农产品,游客扫码即可自取。工作人员介绍,高峰村创新“美丽庭院”创建“1+1+N”工作制,积极开展“德清嫂”送美到家系列活动,大力实施“花开德清”项目,结合“美丽庭院”打造多个网红打卡地,

助力创建美丽乡村样板村。

湖州市安吉县是《乡村美丽庭院建设指南》国家标准首发地。学员们在安吉考察“绿水青山就是金山银山”诞生地余村和“美丽庭院”美好生活示范区大竹园村,深入了解当地妇联发挥党员、干部、志愿者等群体作用,开展“美丽庭院”创建,推动“千万工程”的生动实践,收获满满。

“当地妇联推动实现庭院内外绿色共享,从‘庭院深深’向‘庭院共享’转变,推动‘一户一景、一村一品’庭院生态美、发展美、风尚美的融合发展,让我对今后推动‘美丽庭院’建设工作有了更多深入思考。”江门市妇联党组成员、副主席林雁冰说,江门市妇联将联合市委组织部、市农业农村局等部门,以党建引领“美丽庭院”建设工作为抓手,充分发挥村民主动性创造性,持续推动“美丽庭院”提档升级,谋划“美丽庭院”与特色产业相结合,为推动“百千万工程”贡献巾帼力量。

中山市南朗街道妇联主席周凌表示,南朗街道妇联一直将建设“美丽庭院”作为助力“百千万工程”实施的重要工作来开展。通过这次培训学习,接下来,将在街道两条村试点,通过“美丽庭院+”模式,将“美丽庭院”升级到“美丽经济”,再到“美好生活”,将“美丽庭院”理念植入村民心中,让群众收获更多幸福感。



■广东省妇联党组成员、副主席罗敏(中)在广东省妇联系统干部高质量发展能力提升培训班开班动员讲话。



■参加培训的广东省妇联干部在五四村、梦想小镇等现场教学点走访学习。